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Разбор задач занятия 2
1. "Шахматная" задача
Все условия, приведенные в задаче для проверки определяются простыми математическими закономерностями шахматной доски. Многие участники допустили грубые ошибки при записи условий, многие использовали неоптимальное решение со множеством операторов (некоторые использовали даже массивы, которые по идее мы даже еще не рассматривали), даже сравнение строковых величин было. Тем не менее, при "ручном" решении данной задачи, т.е. анализе зависимости значений координат полей при различных ситуациях, описанных в задаче, условия очевидны:

a) выяснить, являются ли поля (k,l) и (m,n) полями одного цвета.

Сумма координат клеток одного цвета одинакова по четности:

k+l mod 2 = m+n mod 2


т.е. если клетки одного цвета, то у них обоих сумма индексов либо четная, 

либо нет

б) на поле (k,l) расположен ферзь. Угрожает ли он полю (m,n)?
По правилам шахматной игры под угрозой вертикаль, горизонталь и две диагонали. Горизонталь и вертикаль проверяются обычным равенством:

k=m OR l=n

Диагональ определяется одинаковой по модулю разностью координат клеток:

abs(k-m)=abs(l-n)


Указанные два условия объединяются в одно через функцию ИЛИ:

k=m OR l=n OR abs(k-m)=abs(l-n)
в) аналогично б), но ферзь заменяется на коня.

Так же, по правилам шахматной игры, клетка под угрозой коня смещена по абсолютной величине на 2 клетки по одном направлению, и на одну клетку по абсолютной величине в другом направлении:

(abs(k-m)=2 and abs(l-n)=1) or (abs(k-m)=1 and abs(l-n)=2)

г) можно ли с поля (k,l) попасть на поле (m,n) одним ходом ладьи

Здесь достаточно проверки только на совпадение горизонтали или вертикали:


k=m OR l=n
д) аналогично г), но ладья заменяется на ферзя


Можно использовать решение пункта б). Как вариант для горизонтали и вертикали - разность соответствующих координат равна 0.


е) аналогично г), но ладья заменяется на слона.

По определению диагонали для ферзя.

Программа получается состоящей из оператора ввода, и 6 операторов условия.
####################################################

INPUT "K,L"; k, l

INPUT "M,N"; m, n

IF ((k+l)MOD2)=((m+n)MOD2) THEN PRINT "Один цвет, господа!"

IF k = m OR l = n OR ABS(k - m) = ABS(l - n) THEN PRINT "Ваше благородие, госпожа Ферзиня..."

IF (ABS(k - m) = 2 AND ABS(l - n) = 1) OR (ABS(k - m) = 1 AND ABS(l - n) = 2) THEN PRINT "Ходи конем, век воли не видать!"

IF k = m OR l = n THEN PRINT "Вы как всегда в ударе, госпожа Ладья!"

IF ABS(k - m) = ABS(l - n) OR k - m = 0 OR l - n = 0 THEN PRINT "Можно и ферзем!"

IF ABS(k - m) = ABS(l - n) THEN PRINT "Слоны идут!"
END

####################################################

var k,l,m,n: integer;

begin

     write('K,L ');

     readln(k,l);

     write('M,N ');

     readln(m,n);

    if ((k+l) mod 2)=((m+n) mod 2) then writeln('Один цвет, господа!');

    if (k=m) or (l=n) or (abs(k-m)=abs(l-n)) then writeln('Ваше благородие, госпожа Ферзиня...');

    if ((abs(k-m)=2) and (abs(l-n)=1)) or (((abs(k-m)=1) and (abs(l-n)=2))) then writeln('Ходи конем, век воли не видать!');

    if (k=m) or (l=n) then writeln('Вы как всегда в ударе, госпожа Ладья!');

    if (abs(k-m)=abs(l-n)) or (k-m=0) or (l-n=0) then writeln('Можно и ферзем!');

    if abs(k-m)=abs(l-n) then writeln('Слоны идут!');

end.
2. Дано натуральное число n, определяющее возраст человека в годах. Дать для этого числа наименования "год", "года", "лет", например, 1 год, 23 года, 45 лет и т.д.
Проанализируем ряд возрастов человека. После 20 лет получается, что если последняя цифра числа 1, то мы должны сказать год; если 2,3,4 - года, если 5-9 и 0 - лет.

Да 20 лет, получается аналогично, но с исключением: с 5 до 20 включительно мы говорим лет. На основе этого можно записать правила: если остаток от деления числа на десять равен 1, то вывести "год"; если остаток от деления на десять равен 2,3 или 4, то вывести "года"; если остаток от деления на десять равен 0, 5, 6, 7, 8 или 9, то вывести "лет". Но если число находится в промежутке от 5 до 20, то вывести "лет" независимо от значения остатка.
####################################################

CLS

INPUT "Введите возраст"; n

o=n MOD 10

IF o=1 AND NOT (n>4 AND n<21) THEN PRINT n; "год"

IF o>1 AND o<5 AND NOT(n>4 AND n < 21) THEN PRINT n; "года"

IF o>=5 AND o<=9 OR o=0 OR (n>4 AND n<21) THEN PRINT n; "лет"

END
####################################################
var n,o: integer;

begin

   write('Введите возраст ');

   readln(n);

   o:=n mod 10;

   if (o=1) and (not((n>4) and (n<21))) then writeln(n, ' год');

   if (o>1) and (o<5) and (not((n>4) and (n<21))) then writeln(n, ' годa');

   if (o>=5) and (o<=9) or (o=0) or ((n>4) and (n<21)) then writeln(n, ' лет');

end.
3. Часовая стрелка образует угол ( с лучом, проходящим через центр циферблата и через точку, соответствующую 12 часам. По значению угла определить время, показываемое часами.

Задача линейного алгоритма, решаемая в два действия.

Циферблат разбит на 12 равных частей (часов). Циферблат, как окружность, имеет 360 градусов. Значит, один полный час равен 30 градусам. Т.е. кол-во полных часов определяется выражением ( div 30. Далее. За один полный час, т.е. за 30 градусов хода часовой стрелки, минутная совершает полный оборот, т.е. 360 градусов. Значит, 1 минута равна 2 градусам и количество минут в текущем часе будет равно:

(( mod 30)*2.
Точность определения времени по углу часовой стрелки равна ( 1 минута.

####################################################
CLS

INPUT "Введите угол";fi

chas=fi\30

min=(fi mod 30)*2

PRINT "Текущее время";chas;"час";min;"мин"
END
####################################################
var fi,chas,min: integer;

begin

write ('Введите угол ');

readln(fi);

chas:=fi div 30;

min:=(fi mod 30)*2;

write('Текущее время ',chas,' час',min,' мин');


end.

В разборе задач использованы авторские решения задач, что ни в коей мере не является эталоном и не дает абсолютной гарантии отсутствия смысловых и синтаксических ошибок.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ

1. Поле шахматной доски определяется парой натуральных чисел, каждое из которых не превосходит восьми: первое число - номер вертикали (при счете слева направо), второе - номер горизонтали (при счете снизу вверх). Даны натуральные числа    k, l, m, n, каждое из которых не превосходит восьми. Требуется: 

а) можно ли с поля (k,l) попасть на поле (m,n) за два хода ладьи

б) аналогично а), но ладья заменяется на ферзя


2. Даны целые числа m, n (0<m(12, 0(n<60),  указывающие момент времени          "m часов, n минут". Определить наименьшее количество времени (число полных минут), которое пройдет до того момента, когда часовая и минутная стрелки на циферблате


а) совпадут


б) расположатся перпендикулярно друг к другу.
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